

# 大使回忆护送李宗仁回国经历(上) · 宋忠如



●“末代”皇帝溥仪与“末代总统”李宗仁亲切握手

原国民党代总统李宗仁秘密回归祖国，幕后历史尘封多年。被人称为“红色外使”的丁国钰回忆护送经历。选自2007年第5期《纵横》“红色外使丁国钰护送李宗仁回国前后”。



● 丁国钰在北京寓所

翻开丁国钰大使的任职简历，早在土地革命战争时期就曾担任过类似外交使节职务的道委巡视员一职，抗美援朝中又有首席谈判代表的经历，特别是新中国成立后担任中国驻几个国家的大使生涯，都可以称之为“红色外使”了。而丁老的外使生涯中，最让他难忘的就是护送原国民党代总统李宗仁回国一事了。

## 促使李宗仁回国有两大原因

作为曾经与中国共产党生死决战的国民党代总统李宗仁，在旅居美国十数年后下决心回到中国共产党领导下的新中国来度过余生，这实在是一件石破天惊的大事。而这一事件的策划者就是共和国总理周恩来，丁国钰大使作为其中的主要执行者和见证人，同样是功不可没的。对于李

宗仁下决心回国的思想动因，丁国钰总结有这样几个方面：一是周恩来长期耐心地做了李宗仁的思想工作。丁国钰介绍说，周恩来主要是通过住在香港的程思远做李宗仁思想工作的。那时，周总理每与程思远长时间交谈，就向他详尽介绍国际、国内形势，介绍我党的统战政策，并强调指出不要对美国政府再抱有任何幻想，特别是我党提出“爱国一家”、“爱国不分先后”等一统战政策，都通过程思远如实转达给了远在美国的李宗仁，使李宗仁对新中国的建国方针有了较为全面的认识和理解。另外，我党及周总理对侨居海外的原国民党军政人员提出，既可回国看一看，走一走，又可回来住一段，也可回来一段再回去等来自自由的政策，使旅居海外的原国民党一些军政人员都纷纷渴望回国看看形势，李宗仁由此也产生了回国的

念头。二是我新中国日益强大起来的国防力量和经济建设所取得的成就，促使李宗仁想回到祖国的怀抱。

## 抗美援朝之战坚定回归之心

丁国钰在回忆与李宗仁短暂相聚的时日时说，李宗仁作为一名职业军人，在旅居美国期间对美国军队比较了解，故此对于中国军队赶赴抗美援朝战场是十分担心的。而这场战争最终以中朝军队将美李军队赶至三八线以南而结束的结局。使李宗仁认识到中国军队那战无不胜的伟大。他说，毛泽东主席是一位最伟大的军事指挥家，而中国人民解放军同样也是一支很了不起的武装力量。后来，李宗仁还陆续得知新中国能自己制造坦克、大炮乃至飞机等消息，使他愈来愈对中国军队

刮目相看，特别是1964年新中国第一颗原子弹爆炸成功的消息传遍世界，使所有海外的炎黄子孙无不欢欣鼓舞，而李宗仁闻知更是感触深刻。作为原国民党的代总统，李宗仁心里比谁都明白国民党败走台湾时留给中国共产党的是怎样一个烂摊子。而今，新中国不仅自己拥有强大的国防力量，而且工业、农业建设特别是水利建设所取得的成就，更是李宗仁当代总统时国民党政府所无法想象的。正是因为新中国在国防事业和经济建设中取得的突飞猛进的成功，使李宗仁认识到美国虽然与台湾有共同防御协定，但协助台湾攻打中国大陆，那已是镜中花水中月的虚幻之事了。这让李宗仁回国的想法逐步确定了下来。当然，李宗仁还向丁国钰谈及他在海外生活中的诸多不便。诸如，人生地不

熟；找不到适当的朋友聊天，电影。电视全是英文自己一点也看不懂。最重要的是感觉自己离开祖国之后，就像一片浮萍，无法立足扎根。这种种苦闷和孤独，都使中国传统思想较深的李宗仁想到了祖国。但是，李宗仁告诉丁国钰，国民党统治的台湾他是绝对不会去的。虽然在南京的时候，他当上了国民党政府的代总统，但实际上所有的权力仍然操纵在蒋介石一个人手里，而他李宗仁不过是一个政治上的傀儡罢了。蒋介石对外宣称自己下野只是迫于社会压力所作的一种假象，最后国民党失败了，蒋介石自然将所有的责任全部推到他李宗仁的身上，所以他与蒋介石之间已是形同水火势不两立了。所有这一切都使李宗仁下决心回到中国共产党领导下的新中国来，为国家建设贡献自己的一份力量。

# GDP 中国广东核电集团 诚聘

**中国广东核电集团有限公司** 是我国唯一以核电为主业、由国家国有资产监督管理部门监管的中央企业。1994年9月注册成立，注册资本102亿元人民币。中国广东核电集团是以中国广东核电集团有限公司为核心企业，由其全资控股的（或以我为主）的20多家成员公司组成。中国广东核电集团现拥有大亚湾核电站和岭澳核电站一期近400万千瓦的核电机组容量；岭澳核电站二期、辽宁红沿河核电站一期、阳江核电站一期、福建宁德核电站一期超过1000万千瓦核电机组正在建设；拥有抽水蓄能、火电等约100万千瓦的常规电力权益容量，在发展风电、水电等清洁能源领域取得积极进展。截至2007年2月28日，中国广东核电集团拥有总资产约608亿元人民币，净资产约263亿元人民币，与成立时的净资产32.4亿元人民币相比增长到8倍多，有效地实现了国有资产的保值增值。

**中广核工程有限公司** 是中国广东核电集团的主要成员公司之一，也是我国第一家专业化核电工程建设管理公司。公司集工程监理、工程咨询、进出口和招标代理等资质于一体，受工程项目业主委托行使业主工程管理职能，负责核电工程及其他能源工程从前期准备到设计采购、土建施工、安装调试、移交生产的全过程管理。目前，公司已取得工程咨询（甲级）、工程监理（甲级）、工程建设项目招标代理（甲级）和外贸流通经营资质。截至2007年3月，公司承担的在建项目有岭澳核电站二期工程、红沿河核电站一期工程、阳江核电站一期工程、红阳宁德核电站一期工程等，并已在江西、海南、四川、湖南、河北、山东、江苏等地开展了核电工程前期工作。公司将始终贯彻“安全第一、质量第一”的方针，坚持秉持“创业的先锋队，创新的探索者，创优的生力军”这一价值取向，为企业创造合理价值，为员工搭建发展平台，通过培育和提升核心竞争力，不断朝着国际一流的工程管理公司迈进。

**深圳中广核工程设计有限公司** 是中国广东核电集团的主要成员公司之一，作为国内首批业务范围较为齐全的核电设计公司，公司致力于全面形成集核电站工程咨询、安全分析、总体设计、核岛设计、常规岛设计能力为一体的专业化核电设计公司。目前，公司已经取得了国家建设部颁发的《工程设计（甲级）证书》，业务范围包括电力行业[火力发电（核电）]甲级和核工业行业[反应堆工程（含核电站反应堆）]甲级，以及工程咨询（核电、火电、建筑）甲级资质证书。公司以适应国家和中广核集团核电战略发展为使命，秉承“精心设计、技术为先、优质服务、创新发展”的宗旨，全面贯彻“质量第一、安全第一”的核电建设方针，坚持以创业为使命、创新为动力，创优为目标，通过战略合作手段，加强与国内外其他技术力量的合作，全面提升核电综合设计能力，使公司成为受同行尊敬、被顾客信赖、让员工依恋的核电自主化总体设计院，并将与中广核工程公司一道，努力打造与国际接轨的核电站建设及运营技术支持的AE公司。

### ● 中广核工程有限公司 现因发展需要，诚聘以下专业类别的优秀人才：

机械、焊接、暖通、给排水、热能与动力工程、电力系统及其自动化、自动化、土木工程、设备监造、环境测评、通信工程、计算机信息技术、测量工程、核工程与核技术、财务管理、会计、审计、金融、国际贸易、商务合同、法律保险、风险管理、质量保证、安全管理、技术经济、项目管理、档案管理、行政管理等。

### ● 深圳中广核工程设计有限公司 现因发展需要，诚聘以下专业人员：

1. 核工 程类：核岛系统设计、三废系统设计、核燃料设计、辐射与屏蔽计算、核安全设计、安全分析、热工水力分析、概率安全分析、反应堆物理设计等；
2. 常 规 岛类：常规岛系统设计、热机设计、管道布置设计等；
3. 电 气 类：电气一次设计、继电保护、通信工程等；
4. 仪 控类：主控制室设计、显示画面设计、电站仿真等；
5. 公用 设施类：辅助工艺设计、水工工艺设计、暖通、给排水等；
6. 土 建 类：总图设计、建筑设计、结构设计、计算分析设计、海工结构设计、水工结构设计、地震地质设计、水文气象设计等；
7. 机 械类：力学分析、机械设计、阀门、材料、设备设计、起重运输等；
8. 环境 安全类：安全管理、环评设计、职业安全卫生设计、计量设计；
9. 其 它：进度管理、法律保险、风险管理、质量保证、三维设计、软件工程、成本核算、公关宣传等。

以上招聘岗位均要求相关专业全日制大学本科及以上学历、3年以上相关工作经验、年龄在45周岁以下，有设计院或电厂工作经验为佳。具备注册核安全工程师、一级注册建筑师、一级注册结构工程师、注册造价工程师、注册咨询工程师、注册公用设备工程师、注册环保工程师、注册环境工程师等资质，优先录用。详细招聘信息请登录中国广东核电集团有限公司网站http://www.cgnpc.com.cn查询。有意应聘者请登录以上网站，进入人才招聘页面，直接在网站上提交简历。

共500名

中国广东核电集团真诚邀请您的加盟，公司将努力为员工提供稳定的职业保障、完善的职业培训体系和广阔个人发展空间。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。

中国核电事业的辉煌明天期待您的参与和奋斗，核电辉煌的未来也将成就您美好的人生！